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Przeczytaj sonet A. Mickiewicza ,,Do Niemna”

Niemnie, domowa rzeko moja! gdzie sg wody,
Do ktorych przez kwieciste skakalismy btonie
| ktdresmy czerpali w mtodociane dtonie
Za napoj lub za kagpiel spoconej jagody?

Gdzie Laura, z chlubg patrzgc na cien swej urody,
Lubita wtos zaplata¢ lub zakwiecac skronie,
Gdzie lica jej malowne w srebrnej fali fonie

Nieraz macitem fzami, zapaleniec miody.

Niemnie, domowa rzeko! Gdzie sg tamte zdroje,
A z nimi tyle szczescia, nadziei tak wiele?
Gdzie jest spokojne latek dziecinnych wesele?

Gdzie stodsze burzliwego wieku niepokoje?
Kedy jest moja Laura, gdzie sg przyjaciele?
Wszystko przeszio - a czemuz nie przejda tzy moje?

btonie - duza przestrzen, réwnina pokryta trawg
Jjagoda - policzek, lico - twarz, kedy - gdzie

l. Zadania do tekstu
1. Sonet Mickiewicza jest przyktadem:

B A) liryki bezposredniej || B) liryki opisowej [ ] C)liryki posredniej [ | D) liryki apelu
2. W pierwszym wersie sonetu znajduje sie:
|:| A) onomatopeja |:| B) metafora - C) apostrofa |:| D) anafora
3. Druga strofa utworu Mickiewicza to wspomnienie:
|:| A) préb portretowania dziewczyny - B) miodzienczej mitosci
|:| C) dziewczecej proznosci |:| D) radosnych chwil spedzonych z narzeczong
4. Na podstawie tekstu mozna stwierdzi¢, ze osoba méwigca w wierszu:
|:| A) opuscita ojczyzne w dziecinstwie . B) wspomina beztroskie dziecinstwo i piekng mtodos¢é
|:| C) wczesnie stracita przyjaciot |:| D) nie miata nadziei na szczes$liwe zycie w ojczyznie
5. Podkreslona metafora obrazuje:
|:| A) niedostepnos¢, oddalenie dziewczyny |:| B) piekno Niemna
|:| C) szczegoty dziewczecej urody - D) odbicie dziewczyny w tafli wody
6. Ostatni wers sonetu wyraza:
- A) zal |:| B) tesknote |:| C) nadzieje |:| D) ztos¢
7. Figura retoryczna przewazajgca w tekscie to:
|:| A) wykrzyknienie - B) pytanie retoryczne |:| C) powtodrzenie |:| D) metafora

Il. Zadania do lektur
8. Podobny nastréj i wyrazone emocje tgcza utwory:

. A) ,Do Niemna” i ,Stepy akermanskie” |:| B) ,Lilije” i ,Do Niemna”
|:| C) ,Stepy akermanskie” i ,Switezianka” D D) ,Do Niemna” i “Switezianka”
9. W balladzie ,,Lilije” maz bohaterki zostal zamordowany po powrocie z:
|:| A) rady wojennej |:| B) uczty u kréla - C) wojny |:| D) polowania

10. O wyborze meza w balladzie ,,Lilije” mial zadecydowaé¢ element ukazany na ilustraciji:
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11. Stowicze wdzieki w mezczyzny glosie, / A w sercu lisie zamiary. - cytat ze Switezianki to stowa:
|:| A) pustelnika |:| B) dziewczyny z lasu
|:| C) nimfy z jeziora . D) ojca dziewczyny, w ktérej zakochat sie strzelec
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12. Nastréj tajemniczosci i grozy w balladzie:
- A) wspottworzg obrazy przyrody

|:| C) nie jest zwigzany z nocng i wieczorng porg zdarzen

D B) wywotujg wizje swiata zmartych
|:| D) jest skutkiem wypowiedzi bohaterow

13. Sytuacja opisana w ,,Stepach akermanskich” ma miejsce:

|:| A) o poranku

|:| B) tuz przed $witem

|:| C) o pétnocy - D) kiedy zapada zmierzch

14. W sonecie ,,Stepy akermanskie” podmiot liryczny ukazuje step jako:

. A) falujgcy ocean
|:| C) podobny do litewskiego pejzazu

|:| B) pozbawiong koloréw, monotonng réwnine
|:| D) btyszczgcg w Swietle ksiezyca tafle wody

15. Stysze, kedy sie motyl kofysa na trawie - cytat zawiera:

- A) archaizm
|:| C) ozywienie

D B) wyrazenie gwarowe
|:| D) element jezyka srodowiskowego

16. Na renesansowy swiatopoglad Jana Kochanowskiego widoczny w utworach poetyckich sktada sie:
|:| A) brak refleksji nad wtasnym zyciem |:| B) rezygnacja z wszelkich uciech zycia

|:| C) odrzucenie tematyki religijne;j

. D) stoicka zasada zachowania umiaru i nieulegania skrajnym emocjom

17. W tworczosci poetyckiej Adama Mickiewicza nie wystepuje motyw:

[ ] A) heroicznej walki
|:| C) ludowej moralnosci

- B) wyzszos$ci rozumu nad intuicjg, przeczuciem
|:| D) romantycznej mitosci

18. Ukazanie swiata w krzywym zwierciadle i wyolbrzymienie wad ludzkich jest typowe dla:

[ ]A) bajki [ ] B) ballady
19. Do literatury faktu nie nalezy:
|:| A) reportaz |:| B) pamietnik

lll. Nauka o jezyku

- C) satyry |:| D) fraszki

[ ] c) dziennik B D) powiesc historyczna

20. Imiestowowy rownowaznik zdania wystepuje w wypowiedzeniu:

|:| A) Wyznata, co uczynita.
B ©) Stuchajac, zbladta.

|:| B) Ktécacy sie zamarli.
|:| D) Zamordowany ozyt.

21. Cytat z ballady ,,Switez” A. Mickiewicza to przykiad:

|:| A) mowy zaleznej
. C) mowy niezaleznej

22. Czasownikiem przechodnim jest:
|:| A) ostygnac¢ - B) zgig¢

|:| B) zdania w stronie biernej
[] D) gwary

Ojcze, odpowiem, lekasz sie niewczesnie,
1dz, kedy stawa cie wofa,

|:| C) wyrosngé |:| D) ptakac

23. Spytat, gdzie rozbi¢ namiot. - podkreslono zdanie podrzedne:

|:| A) przydawkowe - B) dopetnieniowe
24. Skrétowcem literowym jest:

- A) RP (wym. er-pe) |:| B) ZUS (wym. zus)
25. Opinig jest wypowiedz:

|:| A) Wnetrza centrum kultury pokrywajg mozaiki.

|:| C) Na budowe centrum kultury przeznaczono
dziatke nad rzeka.

26. Wyraz podstawowy i pochodny to:
|:| A) wtdczka — powtdczysty
[ ] C)zwigza¢ — wigzka

27. Za pomocg przedrostka utworzono wyraz:
|:| A) podtosc |:| B) podmiot

|:| C) podmiotowe |:| D) okolicznikowe miejsca

[ ]c)GUS (wym.gus) [ | D) CBOS (wym. ce-bos)
- B) Nowy budynek sprawia mite wrazenie.

|:| D) Architektura budynku wspétgra z otoczeniem
przyrodniczym.

. B) skoczy¢ — skok
|:| D) wazy¢ — wazka

[ ] C) podejsc B D) podwiezé

28. Wyrazy debugowaé, linuksowiec, backupowaé¢ pochodzg z:

|:| A) gwary regionalnej
29. Etycznie dopuszczalna jest informacja:
- A) Winda dla pensjonariuszy domu opieki.
[ ] C)Winda dia starcow.
30. Niepoprawne jest wypowiedzenie:

|:| A) Widzac dziecko biegngce poboczem, zwolnit.

- B) jezyka zawodowego |:| C) dialektu

|:| D) zargonu uczniowskiego

[ ] B) Winda dla uposledzonych.
[ ] D) Winda tylko dla babé i dziadkéw.

. B) Czytajac ogtoszenie na przystanku, uciekt mu autobus.
|:| C) Przeczekawszy burze w schronisku, wyruszyli w dalszg droge.
|:| D) Mieszkajgcy w poblizu sg proszeni o przybycie na impreze pieszo.
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